

在实施新课程改革的过程中,探究学习是课改研究的重要内容。如何让学生做好探究学习,通过教育实践,我们认为需要注意以下五方面问题。

1、注意观察与调查。“实践出真知”。科学史上一个个惊人的发现,正是源于科学家的大量调查研究。李时珍深入民间遍访百姓,进入深山,遍尝百草,才写成《本草纲目》;达尔文环球考察五载,调查动植物数千种,方著就《物种起源》。探究学习的调查要注意选择合适对象,事先确定内容,随时做好记录,这样才能保证调查有条、有理、有效。结束后要撰写调查报告,全面反映调查成果。

班主任是工作最繁杂的“主任”,学校的教育工作通过各个途径最终都落到班主任的身上。事无巨细,都要身体力行,可见当一名班主任难,要当一名优秀的班主任更难。在实际工作中,面对不同的情况,教师只要学会变通,有了“多角色意识”,增强自身的修养与能力,便可在班级工作中游刃有余。

一、做学生的朋友

班主任只有成为学生的知心朋友,才能走进学生的心灵,这也是全面地、出色地做好各项工作的前提和基础。班主任对学生必须真诚、平

探究学习应注意的五个问题

山东省东平县接山镇中心小学 李传景  
山东省东平县接山镇中心小学 吴海林

2、注意提问与想像。爱因斯坦说:“提出一个问题比解决一个问题更重要。因为解决一个问题,也许是一个数学上的或实验上的技能或技巧而已;而提出新的问题,新的可能性,从新的角度去看旧的问题,却需要创造性的想像力。”教师要围绕“锻炼敢于提问的胆量,养成喜欢提问的习惯,把握善于提问的技巧”这个思路来培养学生。

3、注意交流与合作。你有一个苹果,我有一个苹果,我们交换一

下,每个人还是一个苹果;你有一种想法,我有一种想法,表达交流一下,每个人就拥有了两种想法。探究学习是在未知的道路上前进。肯定会遇到障碍,学生知道,只有通过相互沟通与合作交流,我们才能拥有一串打开智慧之门的“金钥匙”。

4、注意推理与实验操作。查阅资料可以获得信息,实验是通过操作直接获得数据,所得信息和数据都需要分析、处理与整合,也即需要推理。只有通过推理,才能找出证

据与结论之间的因果关系、从属关系、补充关系等,才能回答“证明了什么”、“有什么启示”等问题。因此,教师必须重视学生这方面能力的训练。

5、注意评价与反思。合理、准确、公正的评价,是对探究学习效果的科学定位。评价可以请老师,这是他评;也可以同学之间互评;还可以是我们对自己的评价,即自评。评价的目的是调整探究的方向、策略、方法与措施等。

反思是对探究学习的过程、方法、结果所具有的不确定性的一种正确、科学的总结。要提高探究学习的效益,就要不断总结得失,不断改进调整,获得最大的收益。

浅谈班主任的多角色意识

山东东平县接山镇中心小学 杜召仲  
山东东平县接山镇中学 马焕云

等。经常站在学生的角度,设身处地为他们着想,要经常跟学生推心置腹地、朋友般地谈心,要客观地、不带偏见地了解学生,看待所发生的每件事。

二、做学生的导师

学生对于精通专业、学识渊博的教师格外尊敬。

首先,班主任要争取成为学科

的佼佼者,主要的是能担当起学生治学与成才的向导和顾问的角色。班主任应教会学生学海泛舟,养成良好的学习习惯及智力品质,使他们学会分析、评价自己的学习过程,争取优异成绩。

其次,在行为上做学生的榜样。教师是人类灵魂的工程师,在社会公众中享有崇高的威望。学生的社会性学习,是通过模仿教师进行的。班主任跟学生朝夕相处,一言一行

对学生都有潜移默化的感染作用。要求学生做到的班主任应当做在前头,班主任就是学习的模范、遵纪守法的模范、道德修养的模范、开拓进取的模范。

班主任虽然难做,但只要我们能善于转换自己的角色,能够像朋友一样不嫌弃任何一个学生,像父母一样不放弃每一个学生,既严格要求学生,又要细心关爱自己的学生,巧妙的与学生交流,以“心”换“心”,以情动人,就可以和学生建立融洽的关系,教育起来也就更得心应手了。

信息技术与初中英语深度融合初探

山东省东平县东原实验学校 李明涛

随着多媒体技术为核心的信息技术的不断发展,教师运用现代多媒体信息技术对教学活动进行创造性设计,发挥电子白板的特有功能,把信息技术和英语教学的学科特点融合起来,可以使教学的表现形式更加形象化、多样化、视觉化,有利于充分揭示英语教学的形成与发展,英语思维的过程和实质,展示英语思维的形成过程,使英语课堂教学收到事半功倍的效果。笔者将结合信息技术与英语课的融合问题,对此,做一些初步的探讨。

一、运用多媒体创设情境、诱发学生的求知欲,激发学生的学习兴趣

将多媒体信息技术融于教学课堂,利用多媒体信息技术图文并茂、声像并举、能动会变、形象直观的特点为学生创设各种情境,可激起学生的各种感官的参与,调动学生强烈的学习欲望,激发学习动机和兴趣。

二、运用多媒体辅助教学,帮助学生突破重点和难点

多媒体发展进入到课堂教学

中,给教学带来了新的生力,使英语教学有了质的转变,本来枯燥无味的课堂因多媒体的作用而使得本身抽象的知识变得生动活泼且易懂明了。教学实践中通过信息技术课的辅助教学,在学生生生互动、师生互动,通过学生自主建构知识,能够有效地突破英语教学的难点。教师利用口语教学让学生利用开展图像教学,完成意义建构,探究英语语法性质的联系,得出规律。

三、利用多媒体进行自主的探究式小组合作学习

问题是英语语言形象性,利用多媒体进入了课堂,学生与各类信

息的距离越来越远,也为我们提供了一个改变教学方式的机会,合理利用资源的时代。常见的方式有:1、通过介绍一些初中英语在线收听的网址,在线欣赏有声故事,唱英语歌曲,提高学生听读能力,培养英语学习兴趣;2、介绍一些初中英语学习的网站,参与网络上报纸、杂志的阅读学习,增加阅读量,提高阅读水平。教师可以将更多的探索、分析、思考的任务交给学生去完成。

总之,多媒体技术与初中英语教学的有机融合,由于其视听结合、手眼并用的特点及其模拟、反馈、个别指导和游戏的内在感染力,故具有极大的吸引力,为英语课堂插上了腾飞的翅膀。

Table with 10 columns: 梦迴青州, 人文青州, 诗画青州, 绿树红花, 上溯历史, 东夷文化, 黄才辈出, 忧乐天下, 文豪奇士, 天下奇才, 历刻千秋, 石梦佛缘, 九州脉章, 汉州之脉, 九章紫气, 古城青楼, 挥毫泼墨, 大风歌吟, 复复兴兴, 七律·游青州, 古城抒怀, 诗一杨廷欣, 史悠悠, 城阙街树, 偶园亭榭, 秦书汉简, 唐寺宋塔, 世忠良, 物华人秀, 论道倾杯, 正念真经, 切磋共勉, 切磋商榷, 论道倾杯, 正念真经, 切磋共勉, 切磋商榷.

用互联网思维解构新闻

山东省临沂日报报业集团 程洪宏

体, 媒体传播内容的重心正在由单纯信息传播向观点传播转移。记者与读者的角色互换, 体现出新闻强烈的服务意识, 同时也是媒体转型的关键一步。

二、“拨拉”清两个关系, 实现“左与右”的平面互融。

把看似无关的事件, 通过内在的逻辑关系和因果关系, 有机地关联起来。这种关联, 实际上就是体现了互联网思维的运用, 以普遍联系的辩证法, 对相关事件的内在联系作出深刻洞悉与深度观察。

一是拨拉逻辑关系。“沿着高速看沂蒙”栏目稿的采写, 经常要面对多点采访, 却难以找到一个主题贯穿的窘境。笔者在采写《产城融合拉动湖光山色之变》时, 兰陵县西部的尚岩镇位列采访名单之中。镇里安排人陪着记者, 沿着会宝湖跑了大半圈, 先看了会宝湖边的一个新社区, 又到了兰陵铸造小镇。几个地方, 几个事儿, 风马牛不相及, 似乎根本都搭不上边。

采访回来后, 经过分析梳理, 反复琢磨采访素材, 这几个采访点之间的内在联系是什么样的? 新城、小镇和生态会宝湖, 三者本质上是什么关系? 梳理发现, 三者是相伴而生

的, 互为有机的联系体。铸造小镇和新社区正是产城融合的结果, 不仅二者相得益彰, 还反过来推动了湖光污染的治理——这样也就形成自己的认识和理解, 找出了主题和立意, 即: 产城融合拉动湖光山色之变。

二是拨拉因果关系。采访《福祿村159户农民挂锄当网红》时, 村支部书记很骄傲地谈到了农村发展的不错。农业托管不新鲜, 农村电商也不新鲜, 但通过拨拉二者的因果关系, 托管的重要性及独特的新闻性就突显出来了, 二者的因果关系是这样的: 以前农民忙着种地, 是心无旁骛的, 但由于实行种植托管, 给农民腾出手来发展电商, 实现了农村劳动力的转移, 形成了一条初级产业链条, 也实现了传统农业的转型升级, 这样, 它的典型意义就有了。

实践证明, 解构关联事物之间的关系, 符合读者对事实本相的求知欲, 而这种解构, 则必须建立在互联网思维的基础上才能完成。

三、“吃透两头”, 实现“上与下”的立体互融。

“吃透两头”虽然是个老话题, 但却是一种典型的互联网思维模

式。记者要记录时代, 更要解读时代, 解读时代的样本, 体现出媒体能力和记者水平。这种媒体能力, 受益于“吃透两头”。

“吃透上头”, 是指记者要学习、领会、吃透中央有关的理论、政策、方针、战略、规划、工作安排等, 把自己的理论视界提高到一定的高度, 高灯下照, 其光自明, 记者看问题的认识高度自然就上去了; “吃透下头”, 就是记者对报道对象和报道内容的了解程度, 这需要记者深入基层, 扎实采访调查了解新闻事实, 入“深水”, 抓“活鱼”。通过“上下两头”的贯通结合, 对二者进行有机地挂钩, 就可以找出大政方针在本地具体实践中的“落点”, 以思想观点统领新闻事实, 以新闻事实阐释思想观点, 让稿子“立”起来, 让稿子厚重起来。

去年获山东省好新闻奖的《一缕好空气, 卖了十万元》, 就是记者“吃透两头”实践的佐证。

这篇稿子立意的思想支撑和理论依据是这样的: 在发展生态经济的大背景下, 碳汇经济为山区提供了经济发展的新思路。在一个碳汇交易签约仪式上, 山东蒙山脚下的“一缕好空气”, 卖出了十万元。正是有了这个大背景, 才确立了这条新闻的高度和新闻价值。在寻找新闻切入点时, 记者选取“一缕好空气”这

醉在沙发里的思念

焦自强 (宁夏)

母亲睡在客厅的南端  
我睡在客厅的北端

每次睡前都习惯看客厅沙发  
母亲是否还在蜷缩  
每次醒来都习惯听客厅沙发  
母亲是否还在呓语

去年的今天, 母亲离开了沙发  
我还在客厅的北端  
我还是习惯去看或是听沙发  
无论醒来还是睡前

有时睡梦中总会惊醒  
习惯地去看, 去听沙发的动静  
我多么希望母亲走进我的梦里  
今天、明天、后天  
即使不说话  
我也心安

(作者系宁夏中卫市作协副秘书长, 宁夏中卫市评论家协会副秘书长, 红土地文学协会会员。)

枫叶

湖北省荆门市东宝区牌楼镇新生小学五年级 钟涵伊柔

每当秋天到来时, 漫山遍野的枫树由绿慢慢变红, 远远望去, 如烈火熊熊的火海, 如鲜红的瀑布, 如火红的波浪, 真是壮观极了。走近了看, 一片片叶子那么惹人喜爱。捡起一片, 啊, 那叶脉好细呀, 犹如我们的血管, 叶子好似我们的手掌。

枫树不仅叶片可人, 他那顽强的生命力更吸引着我。因为天气越冷, 它变得越红、越鲜艳, 在寒风中“哗哗”地响, 好像在说: “坚强是我们的本色。”这是大自然送给我们的礼物, 给我们的乐趣, 要不然怎么每到深秋人们都要爬山想去赏枫叶呢!

(辅导老师: 杨茸)

忆江南

刘玉海 (焕达)

青州好, 正念聚群雄。厚重人文高古韵, 采风诗笔颂新风。钟毓一相通。

浣溪沙

一府古城海岱尊, 千年文脉礼贤人。钟灵毓秀慰忠魂。改革之年齐发展, 富强路上显精神。青州前景有乾坤。

一个小切口, 切入碳汇经济中的碳排放权交易这个大主题, 做出了一篇出彩的新闻。

近年来, 山东省临沂市在贯彻落实党中央、国务院实施乡村振兴战略行动中, 涌现出了许多先进典型。记者在沂水县采访中发现, 地处偏远山区的道托镇塔坡村, 以一种别具一格的美, 诠释着美丽乡村的内涵。由此, 确定了“沂水塔坡, 珍藏乡村的美”的采访主题, 通过“外观——内观——内涵——总结”层层递进、深入挖掘的采写手法, 抓住了与众不同的“角度”——塔坡村的美之所以别具一格, 美在其个性独特的文化气质。从而总结出了对国家乡村振兴战略的最美诠释: 在美丽乡村建设进程中, 免不了用“未来”定义“美丽乡村”, 或许有一天, 也可以用“美丽乡村”定义“未来”。

此文在2023年5月8日《临沂日报》头版刊发以后, 产生了良好的影响。尤其是在“临报融媒”公众号阅读次数达到21827次。据该村村党支部书记公维祯反馈, 截至到2023年7月8日, 已经有20多个县内县外的村“两委”负责人带队前来参观学习。

试想, 如果记者没有“吃透两头”, 是不可能精准找到这条新闻的“落点”的。由此可见, 互联网思维在新闻宣传中, 发挥的作用是十分重要的。